我市居民营养与健康状况监测启动

本报讯(记者梁晓通讯员高世博 卢祎舟)"您晚上吃些什么?是在家吃的还 是在外面吃的?吃了多少肉,多少蔬菜?" 您平常可能根本就不在意这些问题,从即 日起,我市居民营养与健康状况监测启 动。市疾控中心的工作人员将可能走进您 家中,一一询问,并做记录。

据市疾控中心公共卫生科科长邵声 波介绍,我市将于本月启动"全国第五次居 民营养与健康状况监测",金水区作为本市 唯一人选的监测点,共有6个社区的居民 接受调查,将有专业人员为居民计算每日 摄入的肉类、蔬菜、糖分、油及盐量,并做出 科学的膳食指导。即日起,工作人员将在

金水区顺河路第二社区、同乐社区、枣庄社 区、未来路康复社区、未来路金色港湾社 区、未来路金水花园社区的450户居民家 中开展人群营养与健康状况的调查监测。

据邵声波介绍,本次调查内容主要包 括:居民健康状况的询问调查,膳食调查(3 天内详细的食物及调味品消费量,一日三 餐食物的摄入情况等),体检(身高、体重、 血压等)和抽血检测(血红蛋白、血糖、血 脂、高密度脂蛋白)。

据了解,本次监测将采取入户询问、膳 食调查、现场医学体检、实验室检测等方式 进行调查,调查员将佩戴统一"居民营养与 健康状况监测"工作证。市疾控中心工作

人员一般会在辖区医疗机构和社区工作人 员的陪同下,于晚间入户调查,为了感谢公 众的配合,每户接受调查的居民都会得到 价值50元左右的礼品。凡被抽中的市民 和自愿参加上述调查、体检的市民,请到社 区进行登记。

本次调查极为详细,除了解个人的基 本情况外,工作人员还要详细调查居民每 天吃什么、喝什么。"每次调查,每家每户的 调味品都要进行称重,疾控人员通过这种 方法来监测居民每天用油、用盐量等。所 有居民的数据统计完毕后,我们就能了解 居民日常生活中烹饪方式是否健康。"邵声 波说,调查结束后,市疾控中心会及时将结 果反馈给居民,并负责解释及提出相应膳 食调整及保健建议。同时保证对调查中所 有可能涉及市民个人及家人隐私的问题和 体检结果严格保密。而且这次体检、检测 都是免费的。

市疾控中心主任王松强说,对本市居 民的营养与健康状况进行调查,可以有针 对性地制订防治慢性病的干预措施,有效 遏制慢性病的发展,降低患者医疗费用。

郑州市疾病预防控制中心 **2**0371-95120

现场速递

市三院与焦作签新农合直补协议



本报讯(记者汪静文通讯员绍德欣文/图) 日前,市三院与焦作签订了新型农村合作医 疗跨区直补协议。

据介绍,参加新型农村合作医疗的农民 以往异地看病,医疗费需要先自己垫付,出院 后再拿着缴费单、病历复印件等相关手续,回 到户籍所在地的新型农村合作医疗管理办公 室按比例报销。这样,不但手续麻烦,而且来 回乘车、住宿还增加了参加新型农村合作医 疗农民的负担。据悉,未来3年内,全省所有 参加新型农村合作医疗的农民在所有省辖市 医院就诊将全部享受到出院时由所住医院直 接按比例报销补助的政策。

"市中心医院联盟医院"揭牌



本报讯"郑州市中心医院联盟医院"日 前在新郑市八千乡中心卫生院揭牌成立。

为深入贯彻落实新医药卫生体制改革的 相关精神,充分发挥医院卫生资源优势,郑州 市中心医院决定与新郑市八千乡中心卫生院 技术"联姻",开展医疗技术服务合作。郑州 市中心医院副院长李占营表示,此次合作共 建为开辟双向转诊绿色通道,建立医疗信息 共享平台,全面促进乡镇卫生院医疗技术服 务水平构筑了强有力的后盾,也是医疗机构 实现跨地区、跨级别医疗资源整合的有益探 (王建明 文/图)

重点专科推介

市颈肩腰腿痛医院 腰腿痛病科

市颈肩腰腿痛医院腰腿痛病科是医院最早被批 准为郑州市重点中医专科的科室,该科拥有床位50 张,医护人员23人,其中副主任医师3人,科室技术力 量雄厚,主要采用全国著名颈肩腰腿痛病专家邵福元 主任医师独创的"邵氏诊断法"与"邵氏无痛治疗法" 指导临床实践。主要诊疗范围有:腰椎间盘突出症、 腰椎管狭窄症、腰椎关节紊乱症、腰椎滑脱Ⅰ-Ⅱ度 症、急慢性腰肌损伤、腰椎滑膜嵌顿、第三腰椎横突综 合征、坐骨神经出口综合征、内收肌综合征、梨状肌综 合征等软组织损伤所引起的各种腰腿痛综合征。

对于有腰椎生理曲度改变及畸形患者,根据病 变位置,采取基础牵引、矫形牵引、整复牵引等,且腹 高位减枕特殊牵引治疗腰椎间盘突出合并马尾神经 受压综合征疗效显著。病人在接受牵引及手法治疗 时感到舒适,无痛苦。

同时该科采用医院自行研制的中草药低电压透 敷、中药酒浴、中药汽化、贴敷、腿浴治疗仪、远红外 偏振光治疗仪等物理治疗方法并配合内服肝肾滋补 合剂、肝肾益精合剂、狗脊药酒,外用蛇透热酊等对 于治疗各种腰腿痛疾病都有独到之处。经以上综合 治疗,治愈率达90%,有效率98%,得到广大腰腿痛 病患者的一致认可。

2007年被国家中医药管理局批准为国家"十一

五"重点中医专科。 咨询电话:

0371-68727476,68713624,13598008169

血源紧缺 呼吁公众献血

本报讯(记者梁晓通讯员郑 玲)近期,国内多个主要城市相继被 "血荒"所困扰。我市虽然还没有出 现严重的"血荒",但是也存在着血源 紧缺现象。省血液中心呼吁广大市 民,积极参与无偿献血。

10月30日,省血液中心召集省 会高校学生代表召开"省会郑州2010 年高校师生代表无偿献血工作座谈 会"。记者从会上获悉,省血液中心血 库的库存量已经非常紧张。"目前库存 仅为安全量的1/3,甚至1/5",省红十 字血液中心副主任程四国说,通常,中 心血库的安全存量至少是8000个单 位(200毫升为一个单位)。但是近来 血库的储存量远远达不到安全存量的 最低限值,一般维持在3000个单位, 最低时才有1400个单位。

"我们已经组织人员到各医院去 宣传科学用血、合理用血,以尽量减 少临床用血浪费现象,保证手术用 血。"程四国告诉记者,为了缓解血源 紧缺的问题,省红十字血液中心还采 取了许多积极的措施。

程四国说,在无偿献血的人群 中,在校大学生占30%,城镇居民占 30%,郊县农民占30%。根据这个特 点,他们在春夏两季加强流动采血车 的户外采血,而在秋冬两季,则加强 到厂矿企业、大中专院校的集中采 血。"有些高校学生献血,如果人数达 到几十人,可以事先联系我们,我们 会派车到学校将他们接到中心,尽量 方便献血者。

据了解,还有多点采血的举措, 在省会市区,省红十字血液中心每天 都有流动采血车,周边的县(市)区, 流动采血车会每周定点停放,方便郊 县居民献血。

据程四国介绍,按照标准,献血者 年龄为18~55周岁,体重男性大于或 等于50公斤,女性大于或等于45公 斤,血压正常,心肺等重要脏器功能正 常。健康人一次献血400毫升,其血 容量在24小时内将会恢复,血液中的 细胞成分大约10天就可恢复到献血 前水平,按规定时间6个月献血200毫

升~400毫升,不会影响身体健康。

郑州市区内献血点:

1. 郑州市同乐路9号:河南 省红十字血液中心

(周一至周五8:00~11:30, 13:30~16:30; 周六、周日8:00~

2.人民会堂广场(周一至周 五上午);

3.建设路与工人路交叉口五 一公园的采血车(周六)。

郊县献血点:

1.中牟西广场(周一上午); 2.新郑炎黄广场(周二上午); 3.登封嵩山广场(周三上午); 4.新密西广场(周四上午); 5. 巩义三新广场(周五上午); 6.荥阳广场(周六上午)。



① 市骨科医院手外科显微骨 科‖日前正式正立。

本报记者 丁友明 摄

② 郑大一附院举行"世界卒 中日"大型义诊活动。

曹咏摄

③ 市中医院与许昌、漯河、平 顶山三地区签订新农合跨区直补 协议。 王红专 摄

④患儿家属为市妇幼保健院 新生儿科送来锦旗。

卜春梅 摄







门诊见闻

挤眉弄眼 面肌痉挛惹的祸

本报讯 郑州人民医院日前通过手 术为王女士解除了"挤眉弄眼"的病痛。

4年前,王女士开始左眼皮不停地 跳,起初不以为然,总把"左眼跳财,右 眼跳灾"这句老话挂在嘴边。没想到眼 皮跳得越来越频繁严重,最后整个左侧 脸颊都一起抽搐,脸都变形了。

"我到处求医都没有结果,害得我 都不敢出门见人,和陌生人交谈时总得 捂着半边脸。"她痛苦地说。近日,郑州

人民医院神经外科仅仅为她做了一个 小手术,折腾她4年多的怪病马上就好

"面肌痉挛是因为面神经受到了周 围血管的压迫,多表现为阵发性半侧面 肌的不自主抽动。多因疲劳、紧张而加 剧,尤以讲话、微笑时明显,严重时可呈 痉挛状。"郑州人民医院神经外科主任 焦庆芳说,面肌痉挛的治疗方法很多, 可以吃药,只是药物的副作用很大;也

可以打阻断,但复发率很高,很容易出 现面瘫和面部感觉障碍。因此,最有效 的办法还是手术。

目前,郑州人民医院采取微血管减 压手术治疗面肌痉挛,成功率和有效率 很高,手术不易复发,治愈率达95%以 上。另外,焦庆芳提醒,患了面肌痉挛 应尽早治疗,最好不要超过两年,拖到 神经变形,压迫严重时,手术的效果就 不理想了。 (安华)

●-●-健康 资讯●-●-

全国儿童眼科学术会在郑召开

本报讯(记者梁晓通讯员陈燕)日前,"第二 届全国儿童视觉保健及弱视斜视防治学术会议"在 我市召开。百余位国内知名小儿眼科专家学者,共 同探讨儿童视觉发育保健及弱视斜视防治。

据了解,本次学术会议由中华预防医学会儿 童保健分会主办,郑州市第二人民医院承办。内 容涉及儿童视觉保健的多个研究领域,主要包括 儿童眼病筛查、先天性白内障诊断、儿童眼病流 行病学研究、斜弱视手术治疗等各个方面的新进 展,重点介绍儿童眼病诊断、治疗、手术等国内外 新进展,婴幼儿视觉发育及保健新进展。部分眼 科专家还将进行手术演示、会诊疑难病例。

据全国著名小儿眼科专家甘晓玲介绍,儿童 期是视觉功能发育的关键时期,及早发现治疗是 目前预防儿童视力残疾的关键。她建议,6个月 大的孩子就应当定期到医院做眼位、屈光状态、 视力等检查,每半年或一年复查一次,及时有效 地预防、早期发现和矫治眼病,以保护和促进儿 童视觉功能的正常发育。

我市医疗纠纷处理办法实施

本报讯 (记者梁晓通讯员钱森)11月1日, 《郑州市医疗纠纷预防与处理办法》正式施行。 《办法》规定,索赔金额超过5000元,医患双方应 向市医疗纠纷人民调解委员会(以下简称医调 委)申请调解,医院不再直接赔偿患者。

《办法》规定,医疗纠纷发生后,医患双方可以 选择以下途径解决:(一)双方协商解决;(二)向卫生 行政部门提出医疗事故争议处理的申请;(三)向医 调委申请调解;(四)依法向人民法院提起诉讼。其 中特别指出,纠纷发生后,索赔金额在5000元以 下(含5000元),由医患双方协商解决;索赔金额 超过5000元,医患双方应向医调委申请调解,医 院不再直接赔偿患者。医调委调解医疗纠纷不得 收取任何费用。医疗纠纷通过规定途径得以解决 的,保险公司或医疗机构应当按照有关调解书、判 决及保险合同及时向患方支付赔偿金。

此外,我市还将同时建立医疗责任保险制 度,市属公立医疗机构应当参加医疗责任保险。 医疗机构应当建立健全医务人员违法违规行为 公示和责任追究制度,应当设立患方接待场所和 专门负责人员,接受患方的咨询和投诉。

国内心血管专家论剑郑州

本报讯日前,由省心律学会、中国医师协会 房颤治疗协作组、省胸心外科学会联合主办,郑 大一附院、上海远大心胸医院、郑大二附院联合 承办的"2010河南省心律学会年会暨国际胸腔镜 诊疗房颤高峰论坛"在我市召开。

心房颤动在老年人和器质性心脏疾患的人 群中发病率尤高,它的存在会导致心功能下降, 心房血栓形成、脑卒中,致残率和死亡率明显升 高。最新统计显示,房颤总患者约1000万。然 而,目前还没有找到一个真正意义上的房颤治疗 "金标准"

"对于房颤的治疗,是一件很纠结的事情。" 本次会议特邀嘉宾——2010年中华医师协会"金 刀奖"获奖者程云阁教授直言,纠结是在于两点, 其一就是房颤有明显不适的症状,但又不像冠心 病那样致命,治疗迫在眉睫;其二就是药物治疗 只能控制症状,介入治疗效果也不尽如人意,外 科手术虽然可以有较好的治疗效果,但只为了房 颤开胸,大多数患者也不能接受。在这种情况 下,一种新的方法应运而生——全胸腔镜下微创

省人民医院协办中国皮肤科年会

本报讯 由省人民医院协办的第六届中国皮 肤科医师年会,将于11月18日~21日在郑州国际 会展中心召开。

"中国皮肤科医师年会"是我国皮肤领域最 有影响力的会议。本次年会在郑州举办,是中国 医师协会对省人民医院皮肤科发展的充分肯 定。在举办好年会的同时,省人民医院皮肤科将 向来自全国各地的专家充分展示、宣传皮肤科的 各项技术业务。

糖尿病学术大会在郑召开

本报讯 由世界中医药学会联合会主办,世界 中医药学会联合会糖尿病专业委员会、河南中医 学院第一附属医院共同承办的世界中医药学会 联合会第七届糖尿病学术大会于10月30日~31 日在我市召开。

国内外150余名中医糖尿病专家学者参加了 大会。与 会专家以学术报告、专题讲座等形式对 近年来国内外中医专家在糖尿病治疗的热点、难 点问题及最新进展等方面进行深入交流,并探讨 中西医结合治疗糖尿病及其并发症的理论,特别 是糖尿病及其并发症的中医病因病机,以及对糖 尿病分期辨证论治的方案、护理措施等方面进行 了广泛交流与深入探讨。

本次会议共收到相关学术论文150余篇,其 中特邀报告6篇,专题讲座7篇,大会发言35篇, 书面交流116篇。

"天使杯"职工运动会闭幕

本报讯(记者梁晓通讯员钱森)近日,以 "运动、健康、和谐"为主题的我市卫生系统第六 届"天使杯"职工运动会闭幕

据悉,我市卫生系统"天使杯"职工运动会每 两年举行一届。本届运动会共有36个代表队, 2000多名运动员参赛,分别参加大众广播体操、 足球、篮球、羽毛球、乒乓球、老年门球、拔河、跳 绳8个大项22个分项的比赛,是历届参赛人数最 多、规模最大、规格最高的一届运动会。

此次"天使杯"职工运动会的举办,不仅展示 了我市卫生系统广大干部职工思想作风、精神面 貌,而且进一步振奋人心、凝聚力量,把"更高、更 快、更强"和"团结、友谊、进步"的体育精神融入 到医疗卫生实际工作中,运用到我市卫生事业的 建设和发展中,更有利于促进全市卫生事业的跨 越式发展。